

2021年青岛人均预期寿命达81.78岁

居民主要健康指标达到全球高收入国家平均水平



8月9日,山东省卫生健康委举行“奋进新征程 建功新时代——走在前 开新局”主题新闻发布会第十场(青岛专场)。记者从会上获悉,2021年,青岛市人均预期寿命达到81.78岁,孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至4.85/10万、1.75‰,居民主要健康指标达到全球高收入国家平均水平。市民的主要健康指标全面优化,人民群众身体素质显著增强,健康获得感与幸福感不断提升。

疫情防控的“青岛打法”

今年3月莱西突发本土疫情,青岛市卫生健康系统和兄弟部门齐心协力,并肩前行,用一周时间遏制住了疫情扩散蔓延势头,用14天时间实现了莱西疫情社会面动态清零,用不到一个月的时间,干净彻底地打赢了这场疫情防控攻坚战。青岛之所以可以跑赢这场疫情大考,离不开日常的备考:坚持人物环境同防,搭建起以传染病监测为核心的公共卫生大数据运用平台,推进传染病多点触发和多渠道监测预警,扩充疾控流调队伍,建立了系统协作、部门协同、跨区域联动的流调溯源工作机制。建成启用2个国家公共检测实验室和3个城市检测基地,全市核酸检测机构达到87家,日检测能力单人单管最高达106万管。设置43个普通发热门诊、6个入境专用发热门诊、184个发热哨点诊室。建成启用青岛市公共卫生应急备用医院作为新冠肺炎定

点救治医院,公立医疗卫生机构已建立了满足3个月运转需要的药品物资储备。稳妥有序做好适宜人群新冠疫苗接种服务,基本形成群体免疫屏障,新冠病毒疫苗接种点339个、接种单元1325个、服务梯队6796人,在全省率先推广使用智慧移动接种车,日最大接种能力达30万人次。建成“1520核酸采样服务圈”、发热患者症状监测、重点药品购药人症状监测、隔离场所管理、因病缺课症状监测等多渠道统一监测平台。

市民看病“良医”在身边

近年来,青岛市优质医疗资源总量不断扩容,质量也不断向高水平发展。截至2021年底,全市有医疗卫生机构8574家;床位6.77万张,每千人口医疗床位6.61张;在岗职工11.59万人,每千人口执业(助理)医师3.9人、每千人口注册护士4.3人。引进北京大学人民医院合作建成青岛医院。获批建设2个综合类别、4个专科类别和1个中医省级区域医疗中心。打造肺病、康复、心血管3个齐鲁中医药优势专科集群。新培育13个市级及以上临床医学研究中心,其中省级中心3个、国家分中心4个。在山东大学齐鲁医院(青岛)成立“青岛市疑难罕见病诊治中心”。有63个学科进入中国医院科技量值(STEM)学科百强榜单,入围学科数量继续位居计划单列市首位。

医改就是向“看病难 看病贵”开刀,让人民群众花更少的钱,享受更好的健康服务。近年来,青岛市坚持把医改纳入全面深化改革统筹谋划,公立医院医药费用增幅降至10%以下,药占比降至27.32%;卫生总费用中个人卫生支出占比降至22.97%,低于全国平均水平4.73个百分点,群众看病就医负担明显减轻。创建首批山东省慢性病综合防控示范城市,全市省级及以上慢性病综合防控示范区实现“全覆盖”。

据悉,86家医疗机构接入“健康青岛”微信公众号,提供预约缴费、报告查询、候诊信息播报等智慧化便民服务115项,服务居民1520万人次。

居民健康素养水平达到27.8%

目前,青岛市正在加速推动健康管理从以“治”为主向以“防”为主转变,推动关口前移,做到早预防、早管理。健康青岛行动持续发力。2021年全市居民健康素养水平达到27.8%。深入开展爱国卫生运动,以历年来最好成绩通过第五次国家卫生城市复审。推进“医、养、康、护”一体化服务,全市两证齐全的医养结合机构达到168家,居全省第一。建成各类托育机构662个、托位2.35万个。青岛市在全国率先实施社会化长期医疗护理保险制度,累计支付资金28亿元,惠及6万多名失能失智人员。建成省、市、区(市)三级危重孕产妇救治中心16个,新生儿(儿童)救治中心10个。构建了“一中心十平台”的出生缺陷防治“青岛模式”,实现了全市每名育龄妇女从孕前、孕期到新生儿出生、成长各阶段的闭环式管理。

青岛市启动新一轮疾病预防控制体系建设,结核病、艾滋病等重大传染病保持低水平流行。建成200余家智慧疫苗接种门诊,适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持90%以上。试点建设国内首个智慧城市血液物联网,临床获取血液时间由20分钟缩短到1分钟。组建了15支302人的市级卫生应急救援队伍,建成2家省级、6家市级、15家区域性紧急医学救援基地,实现城区全覆盖。

当前,中医药振兴发展迎来大好时机,青岛市在全省率先推出“中医药特色服务电子地图”,在国内率先开展“互联网+中医药适宜技术服务”,二级及以上公立中医院普遍开展“送汤药上门”服务。在上合示范区国际客厅设立中医药展示厅,全国唯一的海洋中药重点实验室落户青岛市。政府办综合医院、传染病医院全部设置中医药科室,全市建成国医馆169个、精品国医馆61个,100%的社区卫生服务中心和镇街卫生院、91%的社区卫生服务站和村卫生室能够提供中医药服务,形成了覆盖城乡的15分钟基层中医药服务圈。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

码头上,“警察蓝”多警联动守护平安

青岛港航公安纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”

共建法治青岛
共享法治阳光

进入夏天,青岛市公安局港航分局前湾南港区治安派出所辖区特别繁忙。公安部部署的夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,青岛市公安局港航分局前湾南港区治安派出所全警全力,攻坚化解各类安全隐患,重拳打击突出违法犯罪,有力维护了港区社会稳定、保障了港口和广大职工群众安宁。

多警种联动提升管控力

“昨天夜间在QQCT码头H J箱区通道附近发生了3起交通事故,1起司机因争道抢行引发打架斗殴警情。”这是前湾南港区治安派出所综合指挥室早例会的一个场景。近期,码头靠泊船舶体量大、集装箱装卸运输车辆明显增多。派出所要求交巡防控队按照交警大队前湾港区道路交通秩序专项整治行动部署要求,重点加强该区域的日常巡逻,保障港口装卸生产有序进行。

记者从青岛市公安局港航分局了解到,前湾南港区治安派出所实行“所队合一”警务模式改革,将驻所交警中队、刑侦中队力量整合,成立“三警联勤值班室”,配备“110、122、特巡警”三警联勤巡逻车,打造基层最小实战单元。重构“一室三队”,通过大数据研判分析,有针对性地确定重点巡逻线路、重点检查区域,



青岛市公安局港航分局前湾南港区治安派出所民警在码头巡逻。(资料照片)

集约科学用警,不断增强港区社会面巡防效能,派出所民警、交警、刑警职责融合,叠加用警,刑事警情案件实现零发案,网络电信诈骗类案件零发生,实现无诈港区目标。交通类警情同比下降37.24%。

警保联控提升港口管事率

“刚才在巡逻时,在雨中发现一名受伤的老太太,浑身湿透,也说不清楚自己的情况。”7月16日夜间,前湾南港区治安派出所,西联闸口警保联控员通过可视化4G对讲机,一键报警联通派出所综合指挥室报告夜间巡逻发现的警情。5分钟后,处警民警赶到现场,将

受伤老人接回所内,并找到了家属。

记者了解到,从去年开始,派出所积极推动“警保联控工作站”建设,组织港口保安员成立警保联控查控队。派出所充分利用辖区应急救援公司、各码头公司安全技术巡逻车资源,聘港口应急救援公司消防员、各公司安全生产巡查员队伍巡逻车工作人员为“平安南港义警”。大家佩戴袖标,一车一义警,延伸治安巡逻防线,深入码头生产一线,通过治安警务赋能,将治安安全与生产安全一体化融合,提升总体安全管控效能。

派出所还利用港口轮驳公司和无人机警航队成立“水上空中防护队”,由派出所统一指挥调度,通过派出所巡面、警保联控站巡块、平安义警巡线的港区综合巡防体系建设,全面实现对港区的圈层立体防控。

警企联防提升平安港口满意率

8月5日,一家物流公司的职工孙先生来到前湾南港区治安派出所送上一面锦旗,感谢民警不辞辛劳破案。原来,孙先生几天前停在港内的轿车尾部严重受损,孙先生报警请求查找肇事车辆。南港所交巡防控队迅速出警,经过耐心仔细查找、综合研判和多方验证锁定了肇事车辆和驾驶员。经过后续的调查,民警为受害人挽回了5000多元的财产损失。

青岛港前湾自动化码头目前是世界装卸效率最高、智能化程度最高、最绿色环保的集装箱码头。码头工作人员称,近年来,前湾南港区治安派出所靠前一步贴近守护,有力守护了他们的平安。

观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 青公宣